

SEMINARIO DE DOCTORADO

Las revistas de economía y la circulación de intelectuales y saberes, 1940-1980

Docente/s a cargo: Dr. Marcelo Rougier Docente invitado: Mg. Camilo Mason

Carga horaria: 32 hs.

Cuatrimestre, año: 2do cuatrimestre, 2024

1. Fundamentación

En los últimos años se advierte una profunda renovación historiográfica respecto a temas vinculados al pensamiento económico, incluso trayectorias individuales y colectivas de economistas destacados. En esta perspectiva, también ha despuntado el análisis de publicaciones especializadas, hasta hace poco tiempo solo centradas en temas políticos y culturales. El análisis del mundo editorial y de las publicaciones periódicas se presenta como un atalaya excepcional, más allá de su valor intrínseco como fuente, para observar las interpretaciones, discusiones e influencias entre los actores que conformaron el mundo político y económico del período. Este seminario pretende acercar a los estudiantes a un sugerente y novedoso campo de estudio: aquel que aborda las publicaciones periódicas especializadas en economía, negocios y finanzas desde una dimensión material referida a aspectos técnicos, además del análisis de la dimensión inmaterial, en particular, los debates y propuestas sobre los problemas y potencialidades de la economía y la política argentina (Rougier y Mason, 2020; Mason y Rougier, 2023).

Esos problemas estuvieron signados principalmente en el período 1940-1980, desde el punto de vista económico, principalmente las características del fenómeno industrializador, por la restricción externa, la inflación y el rol del Estado en la regulación, fomento e intervención de las actividades. Analizar las publicaciones

periódicas especializadas en economía en relación con esos fenómenos de forma conjunta pueden dar lugar a un fructífero espacio de indagación e intercambio. En este sentido, con el desarrollo de este seminario pretendemos contribuir al debate, escasamente desplegado por la historiografía hasta el momento, del vínculo entre la prédica económica y política, mediado por los vehículos privilegiados que fueron las revistas especializadas, desde donde intelectuales, expertos y periodistas impulsaron o intentaron generar consensos para la aplicación de políticas públicas.

Este seminario propone además, posibles y sugerentes diálogos con aquellas líneas de investigación que desde un enfoque histórico-comunicacional estudian publicaciones culturales y políticas (Borrelli, 2021; Delgado, Mailhe y Rogers, 2014; Delgado y Roger, 2016, Girbal-Blacha y Quatrocci Wilson, 1999; Panella y Korn, 2010, 2012, 2014, y 2018); los trabajos que abordan el estudio de las ideas y las trayectorias intelectuales vinculadas al paradigma desarrollista desde un enfoque de la historia social de las ideas económicas (Odisio y Rougier, 2022; Rougier y Odisio, 2017, Rougier 2022); las investigaciones que analizan el surgimiento de las ideas neoliberales en los años sesenta y setenta (Mendez, 2023; Vicente, 2015, 2018), las pesquisas que hacen hincapié en la conformación de un campo profesional de la economía (Arana 2020 y 2021; Heredia, 2017) y con aquellos estudios que abordan las la producción de conocimiento desde los ámbitos universitarios-académicos (Barcos y Kraselsky, 2013; Buchbinder, 2023).

2. Objetivos

El seminario se propone como objetivo general estudiar las ideas y trayectorias intelectuales de economistas destacados a partir de un conjunto amplio de revistas especializadas en economía entre 1940 y 1980, familiarizándo a los estudiantes de posgrado con los análisis materiales e inmateriales de las publicaciones que acompañaron la conformación y consolidación de un campo de los economistas. Especialmente, la propuesta apunta a que los alumnos identifiquen las particularidades de gestación y afianzamiento de las revistas (o eventualmente la pérdida de relevancia) en su vínculo con el desarrollo y avance de ideas en contextos económicos signados por temas y problemas singulares (industrialización, inversiones extranjeras, estrangulamiento del sector externo, etc.).

Como objetivos específicos proponemos a) analizar la conformación de redes y vínculos institucionales y personales; b) identificar las trayectorias intelectuales de los principales referentes en cada una de las revistas estudiadas; c) relacionar el nivel de difusión alcanzado por las revistas y el desarrollo de determinados temas y contenidos; d) establecer relaciones entre los contenidos incluidos en las publicaciones y la transferencia al debate público y a las políticas económicas.

Contenidos

Semana 1. La historiografía sobre el pensamiento económico en Argentina 1. Contenidos:

Los estudios "clásicos" sobre pensamiento económico en América Latina y en Argentina. La renovación de los últimos años. La historia social de las ideas económicas. El de la historia cultural, de la historia intelectual y la perspectiva biográfica en el rescate de las trayectorias de los economistas.

2. Bibliografía obligatoria:

- Caravaca, J. (2022) "¿Cuándo comienzan los años cincuenta? La vida pública del desarrollo económico, 1948-1958", Revista Contemporánea, 16(1)
- Halperin Donghi, T. (2013). "La CEPAL en su contexto histórico", en Fundación Prebisch/Fundación Foro del Sur, *Un desafío intelectual latinoamericano. Raúl Prebisch en el análisis de sus contemporáneos.* Fundación Foro del Sur.
- Odisio, J. y Rougier, M. (2022). Pensando el desarrollo latinoamericano en la segunda mitad del siglo XX. En Odisio, J. y Rougier, M. (Eds.), *El desafío del desarrollo. Trayectorias de los grandes economistas latinoamericanos del siglo XX*, Editorial de la Universidad de Cantabria/Editorial Universidad del Rosario.
- Rougier, M y Odisio, J. (2023). *Industry and Development in Argentina An Intellectual History*, 1914–1980, Routledge. (Introduction)
- Rougier, M. (2022). *El enigma del desarrollo argentino. Biografía de Aldo Ferrer*. FCE (Cap. 1).

3. Bibliografía complementaria:

- Arana, M. y Vaccari, S. (2022), *Rosa Cusminsky, el estructuralismo hereje*. Nacional de General Sarmiento
- Caravaca, J y Plotkin, M. (2007). Crisis, ciencias sociales y elites estatales: la constitución del campo de los economistas en la Argentina, 1910-1935. Desarrollo Económico, 47(187).
- Cardoso, José Luís, "The International Diffusion of Economic Thought", en Warren J. Samuels, Jeff E. Biddle y John B. Davis (eds), A companion to the history of economic thought, Oxford: Blackwell Publishing Ltd., 2003.
- Dosman, E. J. (2010). La vida y la época de Raúl Prebisch, 1901-1986. Marcial Pons
- Vernengo, M. (2022). Maria Da Conceicao Tavares (1930-). En Odisio, J. y Rougier, M. (Eds.), El desafío del desarrollo. Trayectorias de los grandes economistas latinoamericanos del siglo XX, Editorial de la Universidad de Cantabria/Editorial Universidad del Rosario

Semana 2. Estudiar las revistas de economía. Desafíos y potencialidades

1. Contenido:

Las publicaciones periódicas y un cambio de paradigma: de contenedor de fuentes a objeto de estudio. Los aportes de la historia intelectual: la historia de los discursos, la historia conceptual y la historia de los lenguajes. Las revistas y la economía en la temprana formación del campo económico. Las redes editoriales.

2. Bibliografía obligatoria:

- Caravaca, J. y Espeche, X. (2018). "El Fondo de Cultura Económica y la búsqueda de un keynesianismo en América Latina, 1936-1947". *Prismas, Revista de historia intelectual*, 22.
- Mason, C. y Rougier, M. (2020). Estudiar las revistas de economía en el peronismo. Desafíos y potencialidades. En M. Rougier y C. Mason (coords.), *A las palabras se*

- las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, Eudeba.
- Girbal-Blacha, Noemi y Quatrocci Wilson, Diana (dirs) (1999), *Cuando opinar es actuar. Revistas argentinas del siglo XX.* Academia Nacional de Historia. (Introducción)
- Panella, C. y Korn, G. (2010, 2014, 2016, 2018) *Ideas y debates para la nueva Argentina Revistas culturales y políticas del peronismo (1946-1955)*, (4 vols.) Universidad Nacional de La Plata. (Selección)
- Sarlo, B. (1992). Intelectuales y revistas: razones de una práctica, *América: Cahiers du CRICCAL*, 9-10.

3. Bibliografía complementaria:

- Bacolla, N. (2014). Redes y espacios de sociabilidad intelectuales en la entreguerra. Un estudio sobre la Revista de Economía Argentina. *Estudios*, 31, 33-84.
- Borrelli, M. (2021). Las revistas políticas argentinas. Desde el peronismo a la dictadura (1973-1983). Prometeo.
- Delgado, V, Mailhe, A y Rogers, G. (coords.) (2014), *Tramas impresas. Publicaciones periódicas argentinas (XIX-XX)*, Edulp.
- Delgado, V. y Rogers, G. (eds.) (2016), *Tiempos de papel. Publicaciones periódicas argentinas (siglos XIX y XX)*, Universidad Nacional de La Plata.
- Pita González, A. y Grillo, M. (2015) Una propuesta de análisis para el estudio de revistas culturales, *Relmex*, 5(1).
- Sarlo, B. (1988). *Una modernidad periférica. Buenos Aires 1920 y 1930.* Nueva Vision. (Selección)
- Saitta, S. (2000) El periodismo popular en los años veinte. En Falcon R. (dir), *Democracia, Conflicto Social, y renovación de ideas (1916-1930)*, Sudamericana.

Semana 3. Ideas y políticas económicas durante la Segunda Guerra y la posguerra (1940-1955)

1. Contenido:

Las ideas económicas durante la Segunda Guerra: los ingenieros, militares y expertos frente a la industria, la planificación, y los problemas de la posguerra. La economía política y las políticas económicas del peronismo clásico.

2. Bibliografía obligatoria:

- Berrotarán, P. y Villarruel, J. (1995). Un diagnóstico de la crisis: el Consejo Nacional de Posguerra. En W. Ansaldi, A. Pucciarelli y J. Villarruel (Coords.) Representaciones inconclusas. Las clases, los actores y los discursos de la memoria, 1912-1946, Editorial Biblos.
- Berrotarán, P., Gilbert, J., Rougier, M. y Tenewicki, M. (2004). La construcción de un problema: Los debates en torno a la inflación. Argentina (1940-1952). *e-latin@*,4(14), 43-70.
- Rougier, M. (2012) *La economía del peronismo. Una perspectiva histórica*, Sudamericana. (Caps 2 y 3)
- Rougier, M y Odisio, J. (2023). Industry and Development in Argentina An Intellectual History, 1914–1980, Routledge. (Introduction). (Caps 3 v 4)

3. Bibliografía complementaria:

- Belini, C. (2014). *Convenciendo al capital. Peronismo, burocracia, empresarios y política industrial, 1943-1955.* Imago Mundi.
- de Imaz, J. L. (1974). Alejandro E. Bunge, economista y sociólogo (1880-1943). Desarrollo Económico, 14(55), 545-567.
- Sowter, L. y Mason, C. (2021). El avance de la sustitución de importaciones (1930-1952). En Marcelo Rougier (Dir.), *La industria argentina en su tercer siglo. Una historia multidisciplinar (1810-2020)*, Ministerio de Desarrollo Productivo.
- Sigal, S. (2002). Intelectuales y peronismo. En Juan Carlos Torre (Dir.) *Los años peronistas (1943-1955)*, Sudamericana

Semana 4. Revistas y economía durante el peronismo clásico (1945-1955) 1. Contenido:

Las revistas y la economía peronista. Las publicaciones periódicas y la conformación de nuevos temas de interés: la inflación y las inversiones extranjeras. Las críticas tempranas a la economía peronista: *Economic Survey y Camoati*. Las revistas vinculadas al peronismo: *Economía y Finanzas y Horizontes Económicos*. Las publicaciones académicas: Las revistas de la UBA y la UNC. Publicaciones y corporaciones: Los *Anales de la SRA* y *Metalurgia*

2. Bibliografía obligatoria:

- Arana FEC y RFCE. En M. Rougier y C. Mason (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, EUDEBA.
- Rougier, M. (2020). Revista de Economía y Estadística (1946-1955). En M. Rougier y C. Mason (coords.), *A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955*, EUDEBA.
- Coviello, R. y Graña, J. Revista de Economía Argentina (1943-1952). En M. Rougier y C. Mason (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, EUDEBA.
- Rozengardt, D. y Mason, C. (2020). Revista Economía y Finanzas, 1952-1955. En M. Rougier y C. Mason (coords.), *A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955*, EUDEBA.
- Odisio, J. y Ghibaudo, F (2020).. Economic Survey (1946-1951). En M. Rougier y C. Mason (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, EUDEBA.
- Sowter. L. (2020). Anales de la Sociedad Rural Argentina (1946-1955). En M. Rougier y C. Mason (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, EUDEBA.

3. Bibliografía complementaria:

- Giuliani, A. (2018). *Editores y política. Entre el mercado latinoamericano de libros y el primer peronismo (1938-1955)*, Tren en movimiento.
- Rougier, M. y Mason, C. (2018). "La revista Productividad y Bienestar Social: el debate técnico sobre la productividad hacia el fin del gobierno peronista. En C. Panella y G. Korn (coords.), *Ideas y debates para la Nueva Argentina. Revistas culturales y políticas del peronismo, vol. 4*, UNLP.

- Rougier, M. y Mason, C., (2015). Potencialidades y desafíos. La cuestión energética, la industria y la intervención estatal en Servir. En M. S. Ospital y G. Mate(comps.), *Antes de Perón y antes de Frondizi. El nacionalismo económico y la revista SERVIR*, Imago Mundi.
- Jerez UIA M. Rougier y C. Mason (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, EUDEBA

Semana 5. Las ideas económicas durante la industrialización dirigida por el Estado y la dinámica pendular

1. Contenido:

El *Stop & Go*, la restricción externa. la dinámica pendular. La etapa compleja del proceso sustitutivo. Los "desarrollismos" argentinos. La profesionalización del campo de la economia. Las instituciones internacionales y los profesionales de la ciencia económica.

2. Bibliografía obligatoria:

- Acha, O. (2014). Los economistas católicos en la Argentina durante la segunda mitad del siglo XX: entre el desvanecimiento de una identidad religiosa y la profesionalización secular, *Anuario de la Escuela de Historia Virtual*, 5, 130-149.
- Odisio, J. y Rougier, M. (2021). La industrialización dirigida por el Estado (1952-1975). En Marcelo Rougier (Dir.), *La industria argentina en su tercer siglo. Una historia multidisciplinar (1810-2020)*, Ministerio de Desarrollo Productivo.
- Rougier, M y Odisio, J. (2023). Industry and Development in Argentina An Intellectual History, 1914–1980, Routledge. (Introduction). (Caps 5)
- Rougier, M. y Mason, C. (2023). Un decenio dorado: las revistas y la profesionalización del campo de la economía entre 1955 y 1966. En C. Mason y M. Rougier (coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966). Imago Mundi.

3. Bibliografía complementaria:

- Arana, M. (2021). La formación de economistas para el desarrollo en Buenos Aires, La Plata y Bahía Blanca, 1948-1966. Tesis de Doctorado. Universidad de Buenos Aires.
- Luzzi, M. y Wilkis, A. (2019). El dólar. Historia de una moneda argentina (1930-2019). Crítica
- Rougier, M. (2022). *El enigma del desarrollo argentino. Biografía de Aldo Ferrer*. FCE (Cap. 5 y 6).
- Teran. O. (1991). *Nuestros años sesentas. La formación de la nueva izquierda intelectual argentina, 1956-1966.* Siglo XXI.

Semana 6. Las revistas especializadas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966)

1. Contenido:

Las revistas de economía y el decenio dorado de los economistas. Revistas académicas: Desarrollo Económico, los Anales de la Academia Nacional de Ciencias Económicas, las revistas de la UBA, la UNC, la UNLP y la UNR. El mundo de la izquierda y los debates económicos: Fichas y Problemas de Economía. Las ideas liberales:

Economic Survey, e Ideas de la Libertad. Industria y publicaciones: El Boletín Techint y Panorama de la Economía Argentina.

2. Bibliografía obligatoria:

- Caracaca, j. (2023). Revista de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires (1955-1966) En C. Mason y M. Rougier (coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966). Imago Mundi.
- Raccanello, M. (2023). Económica de la Universidad Nacional de La Plata (1954-1966). En C. Mason y M. Rougier (coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966). Imago Mundi.
- Rougier, M y Caravaca, J. (2023). Desarrollo Económico (1958-1965) En C. Mason y M. Rougier (coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966). Imago Mundi.
- Coviello, R. y Mason, C. (2023). Panorama de la Economía Argentina (1957-1970). En C. Mason y M. Rougier (coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966). Imago Mundi.
- Diaz. L. y Ghibaudo, F. (2023). Fichas de Investigación Económica y Social (1964-1966). En C. Mason y M. Rougier (coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966). Imago Mundi.
- Rozengardt, D. (2023). Problemas de Economía (1962-1965). En C. Mason y M. Rougier (coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966). Imago Mundi.
- Vicente, M y Morresi, S. (2023). Anales de la Academia Nacional de Ciencias Económicas (1956-1966). En C. Mason y M. Rougier (coords.). *A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía* (1956-1966). Imago Mundi.

3. Bibliografía complementaria:

- Diez, Agustina y Bayle, Paola, "La revista Desarrollo Económico en la coyuntura de 1958-1960". En Arturo Roig y Hugo Biagini (comps), El pensamiento alternativo en la Argentina del siglo XX, Tomo 2. Buenos Aires: Biblos, 2006, pp. 581-594
- Coviello, R y Blejmar, j. (2023). Fichas de Investigación Económica y Social (1964-1966). En C. Mason y M. Rougier (coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966). Imago Mundi.
- Sember, F. (2023) Revista de Economía y Estadística de la Universidad Nacional de Córdoba (1957-1966). En C. Mason y M. Rougier (coords.). *A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía* (1956-1966). Imago Mundi.

Odisio, J. y Ghibaudo, F (2023). Economic Survey (1956-1965). En C. Mason y M. Rougier (coords.). *A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía* (1956-1966). Imago Mundi.

Semana 7. Las ideas durante la última fase de industrialización sustitutiva y el inicio del ciclo liberal

1. Contenido:

Los debates durante la segunda mitad de los años sesenta. La irrupción del dependentismo. Las ideas económicas durante el tercer peronismo. El florecer de las ideas liberales y las posturas críticas a la política económica de Martínez de Hoz.

2. Bibliografía obligatoria:

- Heredia, M. (2016). "Redes contra campos. La unidad y la diversidad de los economistas en la Argentina reciente", Revista Latinoamericana de Estudios del Trabajo, vol. 21, no. 34, pp. 59-90.
- Haidar, V. (2017). Batallando por la reactivación del liberalismo en la Argentina: la revista. Ideas sobre la Libertad entre 1958 y 1976, *Sociohistórica*, 40.
- Rougier, M y Odisio, J. (2023). *Industry and Development in Argentina An Intellectual History*, 1914–1980, Routledge. (Introduction). (Caps 6)
- Vicente, M. (2011). ¿Tú también, Bruto?" Críticas liberales a un programa liberal: el plan de Martínez de Hoz según Alsogaray, Benegas Lynch y García Belsunce en La Prensa (1976-1981)", *Questión*, 1, 32.

Ferrer, A. (1980). Crisis y alternativas de la política económica argentina. FCE

3. Bibliografía complementaria:

Bourdieu, P. (2000). Intelectuales, política y poder. Buenos Aires: EUDEBA.

- Heredia, M. (2015). *Cuando los economistas alcanzaron el poder (o cómo se gestó la confianza en los expertos).* Siglo XXI Editores.
- Vicente, M. (2015). De la refundación al ocaso Los intelectuales liberal-conservadores ante la última dictadura. Universidad Nacional de La Plata, Universidad Nacional de Misiones, Universidad Nacional de General Sarmiento
- Diamand, M. (1977). El péndulo argentino, empate político o fracasos económicos. En Floria, C. y Monserrat, M. (Comps.). *Pensar la Argentina*, Persona a persona.
- Rougier, M. (2022). El enigma del desarrollo argentino. Biografía de Aldo Ferrer. FCE (Cap. 7).

Semana 8. Las revistas de economía y finanzas entre el "canto del cisne" de la industria argentina y el inicio del largo ciclo neoliberal (1967-1980)

1. Contenido:

El cambio de paradigma y las revistas especializadas. Las revistas vinculadas al campo popular y el mundo de izquierda: Realidad Económica y Problemas de Economía. La complejización de miradas: Confirmado, Análisis, Informe de Coyuntura, los Anales de la Asociación Argentina de Economía Política. Las críticas al rol delEstado desde las publicaciones especializadas. Las revistas vinculadas a corporaciones económicas. ¿Qué sucede con las publicaciones de economía en las últimas décadas del siglo XX?

2. Bibliografía obligatoria:

- Borrelli, M. y Porta, M. S. (2019). De liberales y desarrollistas: el Herald y Clarín frente a la política económica de Martínez de Hoz (1976-1981), *Temas y Debates*, 37. 2019.
- Borrelli, M. y Cánepa, C. (2019). Panorama y la dictadura militar (1976-1977) (o la decepción del desarrollismo autoritario). XVII Jornadas Interescuelas /Departamentos de Historia. Departamento de Historia de la Facultad de Humanidades,
- Mason, C. y Ghibaudo, F. (2023). La revista *Realidad Económica* y los debates sobre la cuestión energética (1970-1976). XXVIII Jornadas de Historia Económica, Río Cuarto, 27, 28 y 29 de septiembre de 2023.
- Odisio, J. y Rougier, M (2014). Los críticos de la industrialización. Ideas y propuestas de Política y Economía a principios de los setenta", En Marcelo Rougier et al, *Perspectiva sobre la industria 2*, Facultad de Ciencias Económicas.

3. Bibliografía complementaria:

- Diez, Maria Agustina, El debate entre 'estructuralismo' y 'teoría de la dependencia' desde la Revista Desarrollo Económico, *Opción*, 29(70), 9-30
- Haidar, V. (2017). Batallando por la reactivación del liberalismo en la Argentina: la revista Ideas sobre la Libertad entre 1958 y 1976", *Sociohistórica*, 40
- Sarthou, N. (2011), "Algo más que comunicación científica: debates académicos en la revista Desarrollo Económico en los años setenta", Razón y Palabra, nº 77, 2011.

3. Bibliografía general

- Acha, O. (2014). "Los economistas católicos en la Argentina durante la segunda mitad del siglo XX: entre el desvanecimiento de una identidad religiosa y la profesionalización secular", en Anuario de la Escuela de Historia Virtual, no. 5, pp. 130-149.
- Arana, M. (2020). "Estudio sobre los inicios de las carreras de economía en la Argentina, 1948-1968", en Márgenes, Revista de Economía Política, no. 6, 2020, pp. 119-131.
- Arana, M. (2021). La formación de economistas para el desarrollo en Buenos Aires, La Plata y Bahía Blanca, 1948-1966. Tesis de Doctorado. Universidad de Buenos Aires.
- Arana, M. (2022). "De profesionales y científicos en las Ciencias Económicas (1913-1945)", en Buchbinder, P. (Comp.), Historia de la Universidad de Buenos Aires, Tomo II, Buenos Aires: EUDEBA.
- Arana, M. y Vaccari, S. (2022), Rosa Cusminsky, el estructuralismo hereje, Los Polvorines: Universidad Nacional de General Sarmiento
- Bacolla, Natacha. "Redes y espacios de sociabilidad intelectuales en la entreguerra. Un estudio sobre la Revista de Economía Argentina". Estudios, no. 31, 2014, pp 33-84.
- Berrotarán, Patricia y Villarruel, José. "Un diagnóstico de la crisis: el Consejo Nacional de Posguerra", en W. Ansaldi, A. Pucciarelli y J. Villarruel, Representaciones inconclusas. Las clases, los actores y los discursos de la memoria, 1912-1946, Buenos Aires: Editorial Biblos, 1995.

- Berrotarán, Patricia, Gilbert, Jorge, Rougier, Marcelo y Tenewicki, Marta, "La construcción de un problema: Los debates en torno a la inflación. Argentina (1940-1952)". e-latin@, no. 4(14), 2006, 43-70.
- Borrelli, Marcelo y Porta, María Sol, "De liberales y desarrollistas: el Herald y Clarín frente a la política económica de Martínez de Hoz (1976-1981)", Temas y Debates, n° 37, 2019.
- Borrelli, M. y Cánepa, C. (2019). Panorama y la dictadura militar (1976-1977) (o la decepción del desarrollismo autoritario). XVII Jornadas Interescuelas /Departamentos de Historia. Departamento de Historia de la Facultad de Humanidades,
- Bourdieu, P. (2000). Intelectuales, política y poder. Buenos Aires: EUDEBA.
- Caravaca, J. (2005). "La constitución del campo económico y el diseño del nuevo estado argentino", VII Congreso Nacional de Ciencia Política, Sociedad Argentina de Análisis Político.
- Caravaca, J. (2022) "¿Cuándo comienzan los años cincuenta? La vida pública del desarrollo económico, 1948-1958", Revista Contemporánea, v. 16, no. 1.
- Caravaca, J. y Espeche, X. (2018). "El Fondo de Cultura Económica y la búsqueda de un keynesianismo en América Latina, 1936-1947". Prismas, Revista de historia intelectual, no. 22.
- Caravaca, J y Plotkin, M. (2007). "Crisis, ciencias sociales y elites estatales: la constitución del campo de los economistas en la Argentina, 1910-1935", en Desarrollo Económico, vol. 47, no. 187.
- Caravaca, Jimena y Plotkin, Mariano. "Crisis, ciencias sociales y elites estatales: la constitución del campo de los economistas en la Argentina, 1910-1935", en Desarrollo Económico no. 187, vol. 47, octubre- diciembre de 2007.
- Cardoso, José Luís, "The International Diffusion of Economic Thought", en Warren J. Samuels, Jeff E. Biddle y John B. Davis (eds), A companion to the history of economic thought, Oxford: Blackwell Publishing Ltd., 2003.
- Coviello, Ramiro y Graña, Juan. "Revista de Economía Argentina (1943-1952)" en M. Rougier y C. Mason (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, Buenos Aires: Eudeba, 2020.
- Coviello, Ramiro y Mason Camilo, "Panorama de la Economía Argentina (1957-1970)" en Camilo Mason y Marcelo Rougier (coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda 2. Las revistas especializadas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966). Buenos Aires: Imago Mundi, 2023.
- Colin Day, "Journals, university presses, and the spread of ideas" en David Colander y A. W. Coats (eds), The spread of economic ideas, Nueva York: Cambridge University Press, 1989.
- Darnton, Robert. El beso de Lamourette. Reflexiones sobre historia cultural, Buenos Aires: FCE, 2010.
- de Diego, José Luis, La "época de oro" de la industria editorial, en de Diego, José Luis (dir.), Editores y políticas editoriales en Argentina (1880-2010), Buenos Aires: Fondo de Cultura Económica, 2014.

- Delgado, Verónica, Mailhe, Alejandra y Rogers, Geraldine (coords.), Tramas impresas. Publicaciones periódicas argentinas (XIX-XX), La Plata: Edulp, 2014.
- Delgado, Verónica y Rogers, Geraldine (eds.), Tiempos de papel. Publicaciones periódicas argentinas (siglos XIX y XX), La Plata: Universidad Nacional de La Plata. Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, 2016
- Diamand, M. (1977). El péndulo argentino, empate político o fracasos económicos. En Floria, C. y Monserrat, M. (Comps.). *Pensar la Argentina*, Persona a persona.
- de Imaz, J. L. Alejandro E. Bunge, economista y sociólogo (1880-1943). Desarrollo Económico, 14(55), 1974, pp 545-567.
- Diez, Agustina y Bayle, Paola, "La revista Desarrollo Económico en la coyuntura de 1958-1960". En Arturo Roig y Hugo Biagini (comps), El pensamiento alternativo en la Argentina del siglo XX, Tomo 2. Buenos Aires: Biblos, 2006, pp. 581-594.
- Diez, Maria Agustina, "El debate entre 'estructuralismo' y 'teoría de la dependencia' desde la Revista Desarrollo Económico", Opción, vol. 29, no. 70, 2013, pp. 9-30
- Eunejian, Alejandro, 1999, Historia de Revistas Argentinas 1900-1950. La conquista del público. Buenos Aires, Asociación Argentina de Editores de Revistas.
- Girbal-Blacha, Noemi y Quatrocci Wilson, Diana (dirs), Cuando opinar es actuar. Revistas argentinas del siglo XX. Buenos Aires: Academia Nacional de Historia, 1999.
- Giuliani, Alejandra. Editores y política. Entre el mercado latinoamericano de libros y el primer peronismo (1938-1955), Buenos Aires, Tren en movimiento, 2018.
- Gutiérrez, Leandro y Romero, Luis Alberto, Sectores Populares, cultura y política. Buenos Aires en la entreguerra, Buenos Aires, Sudamericana, 1995.
- Haidar, Victoria, "Batallando por la reactivación del liberalismo en la Argentina: la revista Ideas sobre la Libertad entre 1958 y 1976", Sociohistórica, nº 40, 2017.
- Halperin Donghi, T. (2013). "La Cepal en su contexto histórico", en Fundación Prebisch/Fundación Foro del Sur, Un desafío intelectual latinoamericano. Raúl Prebisch en el análisis de sus contemporáneos, Buenos Aires: Fundación Foro del Sur.
- Heredia, M. (2015). Cuando los economistas alcanzaron el poder (o cómo se gestó la confianza en los expertos). Buenos Aires: Siglo XXI Editores.
- Heredia, M. (2016). "Redes contra campos. La unidad y la diversidad de los economistas en la Argentina reciente", Revista Latinoamericana de Estudios del Trabajo, vol. 21, no. 34, pp. 59-90.
- Jauretche, A. (1955), El plan Prebisch. Retorno al coloniaje. Buenos Aires: Ediciones El 45
- Leone, N. (2014). "Las Ciencias Sociales en debate: Los casos de las revistas Desarrollo Económico y Revista Latinoamericana de Sociología (1958-1975)", IV Jornadas de Becarios y Tesistas, Universidad de Quilmes.
- Liceaga, J. (1956). Apreciaciones sobre el Plan Prebisch. Buenos Aires: s/d.
- Luzzi, M. y Wilkis, A. (2019). El dólar. Historia de una moneda argentina (1930-2019). Buenos Aires: Crítica
- Graciano, Osvaldo. "Hombres de izquierda, profesión y producción de conocimiento social en la Argentina", en S. Frederic, O. Graciano y G. Soprano (coords.), El

- Estado argentino y las profesiones liberales, académicas y armadas. Rosario: Prohistoria, 2010. .
- Mason, C. y Ghibaudo, F. (2023). La revista *Realidad Económica* y los debates sobre la cuestión energética (1970-1976). XXVIII Jornadas de Historia Económica, Río Cuarto, 27, 28 y 29 de septiembre de 2023.
- Mason, Camilo. "Horizontes Económicos (1944-1955)" en M. Rougier y C. Mason (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, Buenos Aires: Eudeba, 2020.
- Mason, Camilo. "El nacionalismo técnico y la cuestión energética (1930-1943)" en Rougier, Marcelo y Odisio Juan (Coords.), Estudios sobre planificación y desarrollo económico: aportes para un diseño institucional estratégico, Carapachay: Lenguaje Claro Editor, 2019.
- Mason, Camilo y Marcelo Rougier (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda, Vol. 2. Las revistas especializadas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía, 1956-1966, Buenos Aires, Imago Mundi Mason, Camilo y Rougier, Marcelo, "Estudiar las revistas de economía en el peronismo. Desafíos y potencialidades", en M. Rougier y C. Mason (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, Buenos Aires: Eudeba, 2020.
- Odisio, Juan y Ghibaudo, Federico. "Economic Survey (1946-1951)" en M. Rougier y C. Mason (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, Buenos Aires: Eudeba, pp. 68-98, 2020.
- Odisio, Juan y Rougier, Marcelo, "Los críticos de la industrialización. Ideas y propuestas de Política y Economía a principios de los setenta", en Marcelo Rougier et al, Perspectiva sobre la industria 2, AESIAL, Facultad de Ciencias Económicas, UBA, 2014.
- Ospital, Maria Silvia y Mateo, Graciela (comps), Antes de Peron y antes de Frondizi. El nacionalismo económico y la revista SERVIR (1936-1943), Buenos Aires: Imago Mundi, 2015.
- Panella, Claudio y Korn, Guillermo. Ideas y debates para la nueva Argentina Revistas culturales y políticas del peronismo (1946-1955), (4 vols.) La Plata: Universidad Nacional de La Plata, 2010, 2014, 2016, 2018.
- Pereyra, Diego, La sociología argentina desde la óptica de la revista Desarrollo Económico, (1961-1976), Instituto Gino Germani, Universidad de Buenos Aires, 1994.
- Pita González, Alexandra y Grillo, María del Carmen "Una propuesta de análisis para el estudio de revistas culturales", Relmex, vol. 5, nº1, junio de 2015.
- Plotkin, Mariano Ben y Zimmermann, Eduardo, Los saberes del Estado, Edhasa, 2012.
- Rougier, Marcelo y Mason, Camilo, "Un decenio dorado: las revistas y la profesionalización del campo de la economía entre 1955 y 1966" en Camilo Mason y Marcelo Rougier (coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Las revistas especializadas en los orígenes de la profesionalización del campo de la economía (1956-1966). Buenos Aires: Imago Mundi, 2023.

- Rougier, Marcelo, La economía del peronismo. Una perspectiva histórica, Buenos Aires: Sudamericana, 2012.
- Rougier, Marcelo y Mason, Camilo, "Potencialidades y desafíos. La cuestión energética, la industria y la intervención estatal en Servir", en M. S. Ospital y G. Mateo (comps.), Antes de Perón y antes de Frondizi. El nacionalismo económico y la revista SERVIR, Buenos Aires: Imago Mundi, 2015.
- Rougier, Marcelo y Mason, Camilo, "La revista Productividad y Bienestar Social: el debate técnico sobre la productividad hacia el fin del gobierno peronista", en C. Panella y G. Korn (coords.), Ideas y debates para la Nueva Argentina. Revistas culturales y políticas del peronismo, vol. 4, La Plata: UNLP, 2018.
- Rougier, Marcelo y Mason, Camilo (coords.), A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo: 1945-1955, Buenos Aires: Eudeba, 2020.
- Marcelo Rougier y Juan Odisio, Industry and Development in Argentina An Intellectual History, 1914–1980, London, Routledge, 2023
- Rougier, Marcelo y Odisio Juan, "Argentina será industrial o no cumplirá sus destinos". Las ideas sobre el desarrollo nacional, Buenos Aires: Imago Mundi, 2017.
- Rozengardt, Diego y Mason, Camilo. "Revista Economía y Finanzas, 1952-1955", en Marcelo Rougier y Camilo Mason (Coords.). A las palabras se las lleva el viento, lo escrito queda. Revistas y economía durante el peronismo (1945-1955), Buenos Aires: EUDEBA, 2020.
- Sarlo, Beatriz, El imperio de los sentimientos. Narraciones de circulación periódica en la Argentina 1917-1927, Buenos Aires: Argentina Catálogos, 1985.
- Sarlo, Beatríz, "Intelectuales y revistas: razones de una práctica", América: Cahiers du CRICCAL, nº 9 y 10, 1992.
- Sarlo, Beatriz. Una modernidad periférica. Buenos Aires 1920 y 1930, Buenos Aires: Nueva Vision, 1988.
- Saitta, Sylvia "El periodismo popular en los años veinte", en Ricardo Falcon (dir), Democracia, Conflicto Social, y renovación de ideas (1916-1930), Buenos Aires: Sudamericana, 2000.
- Sigal, Silvia, "Intelectuales y peronismo", en Juan Carlos Torre, Los años peronistas (1943-1955), Buenos Aires: Sudamericana, 2002.
- Sarthou, Nerina, "Algo más que comunicación científica: debates académicos en la revista Desarrollo Económico en los años setenta", Razón y Palabra, nº 77, 2011.
- Vernengo, M. (2022). "Maria Da Conceicao Tavares (1930-)", en El desafío del desarrollo. Trayectorias de los grandes economistas latinoamericanos del siglo XX, Juan Odisio y Marcelo Rougier, Santander/Bogotá: Editorial de la Universidad de Cantabria/Editorial Universidad del Rosario
- Vicente, Martin, "¿Tú también, Bruto?" Críticas liberales a un programa liberal: el plan de Martínez de Hoz según Alsogaray, Benegas Lynch y García Belsunce en La Prensa (1976-1981)", Questión, Vol. 1, n° 32, 2011.
- Vicente, M. (2015). De la refundación al ocaso Los intelectuales liberal-conservadores ante la última dictadura. Universidad Nacional de La Plata, Universidad Nacional de Misiones, Universidad Nacional de General Sarmiento

Modalidad docente

Actividades sincrónicas (indicar cantidad, día y horario): 8 clases, miércoles 17hs a 21hs.

Actividades asincrónicas (indicar tipo de actividades): -

Actividades obligatorias (indicar las actividades que son obligatorias para mantener la regularidad): Intervención semanal en el foro del campus a partir de consignas de lecturas brindadas por los docentes, sobre la base del material didáctico previamente publicado.

Actividades optativas:

(Sugerimos las siguientes pautas para completar este punto:

- 1. que los encuentros sincrónicos no sean más de dos por semana.
- 2. que la publicación de material didáctico sea una vez por semana y el mismo día.
- 3. que entre las actividades obligatorias se incluya un mínimo de tareas de carácter participativo, por ejemplo foros, entrega de tareas, etc.

Formas de evaluación

(Si el curso se aprueba con un trabajo monográfico, especificar las características del trabajo).

La evaluación final incluirá la participación en clases, asistencia a los encuentros y la participación en los foros, pero la nota definitiva recaerá principalmente en la producción de un breve trabajo que cumpla desde el punto de vista formal los requisitos académicos en una revista de investigación o ponencia en congreso científico (cuerpo teórico, estado de la cuestión, argumentación, conclusiones y bibliografía). Este trabajo deberá recuperar aspectos y bibliografía trabajada durante la cursada y se centrará preferentemente en el análisis de una publicación y/o trayectoria intelectual. Se dará lugar a los temas emergentes que surjan de los proyectos de investigación e intereses de los participantes en dialogo enfoques y abordajes realizados durante el seminario. El trabajo final deberá presentarse en el plazo estipulado en el reglamento del Doctorado.

Requisitos para la aprobación del seminario

Para mantener la regularidad del seminario, se debe cumplir con el 80% de las actividades obligatorias y participar de las instancias de intercambio. Para aprobar el seminario se debe elaborar un trabajo de las características definidas en "Formas de evaluación" en un lapso no mayor a un año.